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МОРАЛЬНО-ЕТИЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК СКЛАДОВА 

ПРОФЕСІОНАЛІЗМУ ПУБЛІЧНОГО СЛУЖБОВЦЯ 

 

Глобалізація та інтеграція України до світового співтовариства потребують 

кардинальних змін у системі публічної служби. В цьому аспекті запобігання 

протиправній та неетичній поведінці публічних службовців є важливою умовою 

розвитку інститутів державної служби та служби в органах місцевого 

самоврядування, підвищення ефективності державного та місцевого управління, 

створення позитивної репутації публічних службовців та органів публічної влади у 

широких верств громадянського суспільства. 

Як відомо, важливу роль в органах державної влади та в органах місцевого 

самоврядування відіграє кадровий потенціал, який головним чином визначає 

керованість, ефективність, результативність функціонування влади. В Україні 

принцип професіоналізму закріплений в Законі України «Про державну службу», а 

також зафіксований у Загальних правилах етичної поведінки державних 

службовців та посадових осіб місцевого самоврядування. Нові умови розвитку 

українського суспільства висувають нові вимоги до професійного та етичного рівня 

публічних службовців. Істотного коригування потребують їх соціальні, моральні, 

професійні та ціннісні установки. Все це зумовлює необхідність постійного 

вдосконалення морально-етичних компетентностей публічних службовців, 

шляхом розвитку їх знань, вмінь та навичок з цього питання. 

Слід зазначити, що при дослідженні питання професійної компетентності 

публічного службовця практично не ураховуються його морально-етичні 

характеристики. Більшість науковців розглядають професійну компетентність 

відокремлено від моральних, професійно-етичних складових. В основному до 

основних елементів професійної компетентності відносять професійні знання, 

уміння, навички. Також існують інші погляди науковців, які вважають моральні 

аспекти складовою частиною професійної компетентності. В Законі Україні «Про 

державну службу» підтримується саме цей підхід, адже професійна компетентність 

в ньому визначається, як «здатність особи в межах визначених за посадою 

повноважень застосовувати спеціальні знання, уміння та навички, виявляти 

відповідні моральні та ділові якості для належного виконання встановлених 

завдань і обов’язків, навчання, професійного та особистісного розвитку» [2, Ст. 2].  

На думку Т. Василевської, моральні аспекти професійної діяльності входять 

у саме явище професійної компетентності, адже у їх змісті моральні виміри існують 

не лише як моральні якості професіоналів, вони виявляються й у певних знаннях, 

уміннях, навичках тощо [29, с.158]. Також автор запропонувала фіксувати моральні 

та професійно-етичні аспекти професійності в такому понятті як «етична 

компетентність професіонала» під якою автор розуміє «складне особистісно-
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психологічне утворення на основі інтеграції теоретичних знань, практичних умінь 

і навичок у сфері професійної етики, певного набору особистісних якостей, що 

визначають етичну чутливість та готовність професіонала до реалізації професійної 

діяльності на основі моральних цінностей та професійно-етичних принципів та 

вияв етично коректної поведінки в ситуаціях морального вибору» [1, с. 160]. 

Ми акцентуємо увагу, що при формуванні морально-етичних основ публічної 

служби важливим є те, щоб поведінка публічних службовців була зорієнтована на 

прагнення найбільшого блага для суспільства та відповідала моральним цінностям, 

принципам, що прийняті у суспільстві як норма. Крім того, що публічний 

службовець повинен дотримуватися принципів публічної служби та норм 

поведінки, він також має володіти відповідними моральними якостями, такими як 

доброчесність, справедливість, принциповість, відкритість, відповідальність, 

добросовісність, моральна та фінансова чистоплотність, наявність яких є 

запорукою ефективного та якісного виконання ним своїх посадових обов’язків.  

Всі вищезазначені норми та якості публічного службовця, на нашу думку, 

регулюють змістовну сторону процесу формування морально-етичної 

компетентності публічного службовця, під якою ми розуміємо особистісні 

здатності публічного службовця (знання, вміння, навички, якості, цінності) у сфері 

професійної етики, які дозволяють йому реалізовувати місію публічної служби, 

запроваджувати принципи демократичного, доброго врядування та мають свій 

прояв в результатах професійної управлінської діяльності. Ця компетентність є 

визначальною при формуванні морально-етичних основ публічної служби.  

Нами запропоновано виділити базові морально-етичні компетентності, 

якими повинен володіти публічний службовець при вступі на публічну службу та 

морально-етичні компетентності, які закріплюються в процесі професійної 

діяльності публічного службовця. Виходячи з такого підходу, до базових 

морально-етичних компетентностей ми віднесли:  

– знання: місії, принципів, етичних норм публічної служби, стандартів 

поведінки публічного службовця;  

– уміння та навички: поважати думку іншого та співставляти самооцінку з 

думками інших людей; уміння відповідати за дотримання морально-етичних норм; 

навички етичної чутливості, коректності; навички до особистісного саморозвитку; 

– особистісні якості: чесність, гідність, відповідальність, доброзичливість, 

толерантність, скромність, тактовність, ввічливість, морально-етична культура 

тощо. 

– цінності: патріотизм, непідкупність, повага до людини, справедливість.  

До морально-етичних компетентностей, які закріплюються в процесі 

професійної діяльності публічного службовця ми відносимо: 

– знання: законодавства, зокрема в напрямі забезпечення морально-

етичних стандартів публічної служби; етичних засад професійної діяльності; 

основних положень етичних кодексів;  

– уміння та навички: протистояти спокусам та запобігати конфлікту 

інтересів (доброчесність); працювати в команді; ставити задачі та реалізовувати 

цілі згідно власних стимулів та мотивації; працювати в стресових ситуаціях та 

приймати управлінські рішення відповідно до моральних принципів та професійно-
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етичних норм; виконувати професійні обов’язки відповідно до норм професійної 

етики та службового етикету; 

– професійні якості: доброчесність, професіоналізм, професійна 

научуваність, ініціативність, володіння виконавською дисципліною, 

принциповість, відкритість тощо; 

– цінності: служіння суспільному благу, політична неупередженість, 

нейтральність, гуманізм.  

На нашу думку, урахування морально-етичних компетентностей, як 

передумов і складових професіоналізму публічного службовця  стає однією із 

суттєвих рис нових моделей добору та оцінки персоналу на сучасній публічній 

службі України. Чесність, патріотизм, відповідальність, сумлінність, 

доброзичливість, принциповість, здатність до роботи в колективі, ступінь 

конфліктності, вміння налагоджувати комунікації, схильність до співробітництва і 

взаємодопомоги, поряд з іншими морально-психологічними рисами людини, 

стають критеріями добору персоналу. Вимір професійно-етичних та особистісних 

рис (майбутнього) працівника допоможе зробити професійне оцінювання 

персоналу більш комплексним, професійно та діяльнісно-орієнтованим, що в 

подальшому зміцнить орган влади морально відповідними для публічної служби 

людьми.  
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